

出征布达佩斯仅获1金4铜,遭遇近七届世锦赛最差战绩

新周期“摸底考”,中国游泳队失意而归

■本报记者 谷苗

巴黎奥运周期的第一场“摸底考”,中国游泳队没能交出令人满意的答卷。在国际泳联第19届世界游泳锦标赛的角逐中,尽遣主力出征布达佩斯的中国泳军仅带回1金4铜,无论金牌数还是奖牌数均为近七届世锦赛最少。

相比中国队的低迷,世界泳坛传统劲旅依旧发挥亮眼。在42个小项的比赛中,美国队豪取17金12银16铜,奖牌数达到45枚,遥遥领先其他队伍。澳大利亚队收获6金9银2铜,以17枚奖牌排名次席。意大利队、加拿大队和法国队紧随其后,同样也有不俗表现。尽管多位名将缺席比赛或选择性报项,本届赛事依然呈现出较高的竞技水平,共打破3项世界纪录、7项赛会纪录和多项世界青年纪录。

从世锦赛的“摸底”情况来看,在东京奥运会上创造佳绩的中国队,新周期的备战将充满挑战。同时,受疫情影响,多项重要赛事延期、调整或取消,对传统备战周期带来一定影响。如何及时应对“变量”,找到最佳备战节奏,亦是中国队未来两年需要破解的难题。

作为中国泳军新一代领军者,被寄予厚望的东京奥运会冠军张雨霏和汪顺,均未能在本届世锦赛上实现冲击单项“大满贯”的目标。报名四个单项的张雨霏,在50米、100米和200米蝶泳项目上获得三枚铜牌,单项成绩较奥运巅峰期相差甚远。汪顺的状态更为惨淡,200米、400米混合泳均未能跻身决赛。

“这是我成为奥运冠军后首次长池世界大赛。起初我是有心理压力的,怕辜负大家的期待。”奥运会收获2金2银的张雨霏,对于自己这次的成绩显然并不满意,她在社交平台自嘲:“最强‘粉丝’追着冠军合影。”本届世锦赛是张雨霏在国际大赛上参赛项目最多、频率最高的一次。8天时间,16场比赛,虽然没能如愿摘金,她仍感叹自己从高强度对决中获益匪浅。“从100米蝶泳状态低迷,一点一点改进,心理上经历很多,也收获很多。”调整心态,新科“蝶后”将目标锁定在两年后的奥运会,“通过这16场比赛发现很多问题,希望在接下来两年多时间里逐一解决。到巴黎奥运会时,展现一个完美的自己。”

同样带着众人期许出征的汪顺,全然失去了奥运会时的风采。由他领军的中国男子游泳,也陷入颗粒无收的尴尬境地。“很不一样的结尾……感触很多,对自己而言收获大过遗憾。”完成最后一项接力比赛,汪顺在社交平台写下自己的心情。他坦言,闪耀的奥运光环,成为过去一段时间的负重,“去年奥运会到今年世锦赛,走下领奖台一切从零开始,却在这一年中成为了我最大的障碍。恢复训练备战四个月不到的时间里,每天都痛苦得很煎熬,但在今天格外轻松。”作为中国游泳队最年长的选手,28岁的汪顺已在泳池中坚守多年。奥运卫冕后,家乡杭州举行的亚运会本是他的首要备战任务。然而,亚运会延期、世锦赛“加赛”,打乱了备战节



王宗源在世锦赛跳水男子3米板决赛中一路领先,夺得金牌。

视觉中国

男子3米板、双人10米台连夺两金

跳水“梦之队”延续超强统治力

本报(记者谷苗)跳水“梦之队”延续超强统治力。今天凌晨,国际泳联第19届游泳世锦赛跳水项目第三比赛日的争夺,中国队再添2金1银。奥运冠军王宗源、曹缘包揽男子3米板冠军亚军;杨昊/练俊杰获得男子双人10米台金牌。

继携手夺得男子双人3米板金牌之后,王宗源与曹缘又以对手身份在男子3米板项目上正面交锋。决赛中,动作难度占优的王宗源,完成质量也近乎完美,他从第一跳开始就牢牢占据领先位置,并在压轴动作中得到106.40分的高分,轻松锁定一枚金牌。

难度系数稍逊一筹的曹缘,前五轮均稳定发挥,但最后一跳出现闪失,最终以492.85分收获银牌。连续两届奥运会均有奖牌入账的英国名将拉夫尔排名第三,他在第四跳(207C)出现严重失误,仅得到37.80分,提前退出冠军之争。

男子双人10米台决赛中,中国组合杨昊/练俊杰延续预赛出色状态,以467.79分站上最高领奖台。

至此,在本届世锦赛已经结束的四个跳水小项中,中国队共拿下4金2银,且个人项目均实现冠军包揽,展现出超群的整体实力。

奏,伤病的困扰、前行的动力也都在左右他的状态。“抬头看着领奖台,我依然会怀着梦,低着头,向前走。”从众星捧月的巅峰,到备受质疑的低谷,如释重负的王宗源,决心找回自我,期待“重生”,“巴黎会因为布达佩斯而更加坚定,我也因为布达佩斯更加坚韧,我会回来的!”

除两位领军者外,两届世锦赛冠军徐嘉余失去了在男子仰泳项目上的竞

争力,女子自由泳名将李冰洁也被挡在右主项400米自由泳决赛门外。相比之下,几位00后新星成为中国泳军为数不多的亮点——女子200米自由泳比赛中,20岁的杨浚瑄为中国队赢得本届赛事唯一一枚金牌,并获得铜牌的18岁小将汤慕涵携手登上领奖台;男子100米自由泳“飞鱼”大战,17岁的潘展乐首次参加世锦赛就取得第四名的佳绩,并成为继宁泽涛之后第二位游

进48秒大关的中国选手;18岁的上海姑娘唐钱婷在50米蛙泳比赛中刷新亚洲纪录,并最终排名第四,展现出不俗潜力。不过,同为新星,横空出世的加拿大“天才少女”萨默·麦克托什,已对中国队的奥运夺金之路带来新的冲击。这位年仅15岁的姑娘,在本届世锦赛上独揽2金1银1铜,刷新女子200米蝶泳、200米自由泳和400米混合泳三项

世界青年纪录。击败张雨霏夺得200米蝶泳冠军后,她毫不掩饰自己在该项目上的“野心”。“200米蝶泳是我喜欢的项目,能成为200米蝶泳的世界冠军是我一直以来的梦想。”此外,麦克托什还身兼混合泳、自由泳以及多个接力项目,强项与中国队的夺金点高度重合。若延续世锦赛上的惊艳表现,加拿大姑娘将在巴黎奥运会上对中国队造成极大威胁。

广州城中超七连败

本报讯(记者陈海翔)虽然终于迎来了本赛季的首位外援卡尔多纳,但这并没能帮助广州城队止住连败颓势。在昨晚举行的2022赛季中超第7轮中,广州城队以0比3不敌全华班的大连人队,惨遭赛季开局七连败。目前中超只有两支足球队没有积分,除了广州城外,另一支为河北队,河北本轮将出战武汉长江。

此役大连人队全面占据主动。第17分钟,何宇鹏禁区内左脚抽射得分;第30分钟,大连人发动快速反击,闫相闯右路带球横切至大禁区边缘射门得分;第49分钟,吕鹏在前场连过数名对方球员后送出妙传,林良铭将全场比分锁定为3比0。

结果糟糕,场面被动,但广州城主帅范加尔赛后依然嘴硬。当有记者问及七连败后球队心态是否会麻木时,心情不佳的荷兰人直接回击,“这个问题太尴尬了,很没有水平。我们每个人都拼尽全力,非常努力。目前34轮联赛只进行了7轮,球队还有很长的路要走,我们还会继续努力。”

而大连人队主帅谢晖表示,这场比赛是球队发挥最完美的一场,“队员在战术等各方面都贯彻得非常好,上半时如果运气好的话进球还会更多一些。当然每次机会都转化为进球也不现实。这场比赛是目前为止最完美的一场比赛。”在此前两轮接连不敌山东鲁能队和河南嵩山龙门后,这场胜利显然有助于大连人队重建信心。

在昨晚举行的另一场比赛中,卫冕冠军山东泰山以2比0击败河南嵩山龙门。山东队以5胜2负的战绩抢回了A组头名,不过在总积分榜上,仍落后于少赛一轮的武汉三镇和上海申花。

世界女排联赛保加利亚站

中国队苦战五局不敌巴西

本报讯(记者陈海翔)昨天深夜,2022年世界女排联赛保加利亚站展开首轮较量,面对进入调整期的巴西女排,中国女排苦战五局以2比3不敌对手。根据赛程,中国女排随后三个对手为波兰队、多米尼加队和韩国队。

保加利亚站是本次世界联赛的第三站,在此前举行的土耳其站和菲律宾站中,中国女排战绩为5胜3负,其中三场失利分别是土耳其站2比3不敌泰国队,菲律宾站0比3不敌美国,1比3不敌日本。此役过后,中国女排以5胜4负排名总积分榜的第5位。

此役前两局比赛过程如出一辙,双方在开局阶段保持均势,进入中段之后,巴西队凭借强大的网上优势,利用重扣和拦网拉开比分,并以25比20和25比23连下两局。

第三局,中国女排放手一搏,防守顽强,进攻则吊吊结合,一度以10比6领先。但随后中国队进攻哑火,比赛再度胶着。关键时刻,姑娘们顶住对手的凶猛攻势,以25比18扳回一局。

第四局开局阶段,双方比分交替上升,8比8平后,中国队利用探头、拦网和对手的失误打出一波小高潮,以15比10获得领先。随后,李盈莹、龚翔宇接连重扣得手,中国女排以25比21扳平大比分。

决胜局,双方都打得非常兴奋,频频出现精彩的多回合交锋。5比5之后,中国女排失误增加,巴西队逐渐拉开比分,中国女排始终无法缩小差距,最终以11比15输掉了整场比赛。

3.68亿元体彩公益金助力申城体育事业发展

本报讯(记者谷苗)根据《彩票管理条例》《彩票公益金管理办法》《上海市体育彩票公益金使用管理办法》有关规定,上海市财政局、上海市体育局近日公示2021年度上海市体育彩票公益金筹集、分配和市级彩票公益金安排使用情况。

2021年,全市发行销售体育彩票44.77亿元,全市共筹集体育彩票公益金12.20亿元。12.20亿元公益金中,上缴中央5.96亿元,下拨各区2.44亿元,市本级留存3.80亿元(其中包括2021年体育彩票弃奖0.28亿元上缴市财政,纳入体育彩票公益金管理)。

按照体育彩票用于全民健身计划纲要和奥运争光计划的要求,2021年度市本级体育彩票公益金实际使用3.68亿元。其中,全民健身经费0.94亿元,主要用于科学健身指导、城市业余联赛等全民健身赛事活动、特殊人群体育发展、全民健身设施建设与管理、全民健身宣传调研经费、建设社会组织管理业务经费等;青少年体育训练专项经费0.71亿元,主要用于全市青少年体育后备专业人才培养、青少年体育技能培训、青少年体育赛事活动等;国际国内赛事扶持经费0.16亿元,主要用于部分公益体育赛事的组织扶持,如“光明之路·薪火相传百公里接力赛”“领航上海·赛艇公开赛”等;运动员退役自主择业一次性经济补偿0.06亿元;体育设施运行经费0.52亿元;体育场地修缮、体育专项设备购置1亿元;运动员体能康复专项经费0.05亿元;2021年中央集中彩票公益金支持体育事业专项资金0.24亿元,主要用于青少年体育训练中心建设、U系列赛事体系建设、高水平后备人才基地建设、全民健身场地建设、崇明体育训练基地器材设备购置等。

赛前递补成为33号种子,强势晋级温网次轮

看淡输赢的张帅,赢回幸运的眷顾

■本报记者 吴姝

作为温网33号种子,33岁的张帅昨晚送上了一场漂亮的首秀——以6比4、6比0横扫日本球员土居美咲。更有意义的是,这位第八次征战温网的老将终于打破在全英草地俱乐部六度首轮出局的魔咒,继2019年跻身八强后,职业生涯第二次闯过温网首轮关。

面对世界排名第108位的日本对手,张帅在这场比赛中赢得毫无悬念。尤其在第二盘,张帅进攻优势明显,土居美咲主动失误不断增多,最终张帅“送蛋”结束战斗。整场比赛仅用时65分钟,中国金花强势晋级。

这一次征战温网,似乎幸运女神眷顾了老将张帅。赛前,美国名将凯斯宣布因伤退赛,世界排名第41位的张帅递补成为33号种子,并代替凯斯在签表中的位置,其首轮对手由原来签表上的赛会17号种子莱巴金娜换为土居美咲,这让张帅的晋级之路稍微轻松了一些。

也许幸运总是降临给有准备的人。今年的草地赛季,张帅的表现令人刮目相看——诺丁汉站,闯入女单八强,女双夺冠;伯明翰站,跻身女单和女双决赛,但因身体原因退赛。温网开始前,张帅共参加了两站比赛,就夺得一冠二亚的佳绩,也凭此从法网一鸣惊人的郑钦文手中重新拿回中国头号女单的位置。

由于伯明翰站赛程安排问题,打完女单半决赛的张帅当日还要接连出战女单和女双两场决赛。体力不支的她



老将张帅在温网首轮横扫日本对手土居美咲,强势晋级。

视觉中国

在单打决赛中中途退赛,之后也退出了女双决赛。“我没能完赛,可能因为我太老了。”张帅赛后在球场上表达歉意,并向女单冠军玛雅致以真诚的谢意,“我想

感谢玛雅,过去两周她帮了我很多,我们每天一起训练和热身。我的教练这几天不在身边,没有她我都不知道找谁。恭喜玛雅连续两周夺冠,我真的为

你感到高兴!”

虽然没能赢得冠军,张帅却在赛场上收获了一段令人称道的“神仙友谊”。26岁的巴西姑娘这时也站起身